

新时代文明的蓬勃力量

文明实践有“力度” 群众心中有“温度”

——黑龙江哈尔滨市阿城区深入推进新时代文明实践

◎ 哈文

近年来,黑龙江省哈尔滨市阿城区新时代文明实践中心坚持把文明实践作为新时代宣传思想文化工作和精神文明建设的重要载体,深入推进基层理论宣讲,持续开展文明实践活动,不断扩大新时代文明实践中心的覆盖面和影响力,着力打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,切实做到文明实践有“力度”群众心中有“温度”。

发挥阵地作用,抓好资源统筹

阿城区新时代文明实践中心主抓组织建设、阵地资源统筹整合、机制运行等工作,搭建起文明实践志愿服务新架构。

明确目标体系。按照有场所、有标识、有队伍、有项目、有制度、有展示的“六有”标准,中心确定以区、镇(街道)、村(社区)三级为单元,设立了19个新时代文明实践所、169个实践站,以志愿服务为基本形式,重点推动理论宣讲、文化服务、教育服务、科技服务、法律服务、卫生体育服务等志愿服务活动,更好推动全区群众全面发展、全面进步。

统筹整合提效率。阿城区新时代文明实践中心注重盘活现有资源,中心配备音乐室、书法室、心理咨询室、康复理疗室、未成年人

活动室、科普室、健身活动室、志愿服务总队八大功能室。同时,将便民服务大厅、党员教育中心、邻里调节中心、综合文化服务站、心理健康辅导站、图书馆、文化馆等各类公共服务场所纳入新时代文明实践范畴,实践中心统一调配使用,实现资源共享、互联互通。

强化队伍建设,创新特色品牌

在新时代文明实践志愿服务中,中心以群众需求为出发点,以重点工作为结合点,坚持“实”字当头,深入推进志愿服务。

加强队伍建设。中心采取线下、线上双联动形式,线下成立了10支特色志愿服务队,连点成线,拉网成片遍布城乡,形成了“10+N”的志愿服务队伍体系,在理论宣讲、文化服务、教育服务、科技服务、法律服务、卫生体育等志愿服务领域不断深耕,惠及群众10万余人,志愿服务全天候,服务项目全覆盖,“有困难找志愿者”已成为广大群众的共识。线上依托龙江志愿服务平台,吸纳优秀志愿者,不断壮大志愿服务队伍,全区共注册志愿者5.8万人,采取百姓点单、中心派单、群众评单的方式,形成全方位、全区域开展新时代文明实践的工作局面。

打造品牌项目。新时代文明实践中心根

据本地实情,打造了“理论宣讲、文明风尚、环境保护”等10个品牌特色项目,申报了3个哈尔滨市品牌项目。充分发挥品牌项目的影响力,把品牌项目通过电视、广播、报纸、网站等载体广泛宣传,不断提升品牌项目的社会影响力和群众认可度。

汇聚志愿力量,真情服务群众

充分发挥阿城区志愿服务总队统筹作用,大力培育和发展志愿服务组织,引导广大志愿者和志愿服务对象广泛参与各类文明实践活动。

做好业务培训。新时代文明实践中心制定培训计划,依托新时代文明实践大讲堂开展各类培训。组织开展专业培训40余场,培训志愿者骨干400余名、传帮带4000余人,使广大基层干部和志愿者熟悉文明实践工作的内容和要求,掌握服务技能方法,提升志愿服务专业水平。

提升服务质量。新时代文明实践中心每月制定不少于15次的实践活动计划,按照实践活动计划开展活动200余次,切实做到志愿服务天天有活动、周周有亮点、月月有特色,中心组织志愿者先后开展了保护母亲河、清理小广告、爱心进社区等志愿服务活动。

文明之风 吹进百姓心田

陕西铜川市宜君县

◎ 王金萍

理论宣讲、文艺演出、志愿服务、人居环境整治……近年来,陕西省铜川市宜君县紧紧围绕新时代文明实践这一主题,坚持以群众需求为导向,以志愿者为主体力量,开展多方位、常态化的志愿服务活动,用实际行动传递温暖和文明,切实让服务对象始终“走在路上”,惠民政策真正“落在身上”。

理论宣讲,丰富群众“精神食粮”。宜君县充分发挥新时代文明实践阵地,农家书屋等平台作用,以田间地头、文化广场、文明实践站、农家院落为主要传播点,组建多支志愿宣讲小分队,深入群众宣讲美德健康、红色故事、科

普教育、先进模范以及惠民政策等。此外,还因地制宜开展送戏下乡、广场舞、“我们的节日”等系列惠民活动,唱响新时代文明实践主旋律。通过“线上线下”宣讲、“面对面”交流,有效推动党的“好声音”“好政策”第一时间传遍千家万户、飞入寻常百姓家,切实让群众从寓教于乐中达到思想上解“惑”,政策上解“渴”,精神上解“压”。

多方联动,打好志愿服务“组合拳”。宜君县用好新时代文明实践志愿服务平台,成立183支志愿服务队,精准对接群众需求,创新开展志愿服务活动,通过群众“点单”、文明实践站“派单”、志愿者“接单”、群众“评单”的供需模式,同时为困难群众开辟绿色通道,确保群众生产生活无忧。同时,以“拉家常”方式串门入户,组织志愿服务队定期为困难群众清扫庭院、整理内务、排查用电安全等服务,并积极开展关爱留守儿童“送教上门”活动,切实为困难群众提供暖心服务,及时化解群众在生产、生活、安全等方面的困难和问题,真正做到把人民群众根植在心中。

移风易俗,构筑乡风文明“压舱石”。宜君县把移风易俗作为新时代文明实践中心建设的重要抓手,围绕“反对陈规陋习、减轻群众负担、倡树文明节俭婚丧新风”的工作思路,充分利用广播、电视、明白纸、宣传标语等向群众宣传移风易俗的重要性,引导村民逐步养成勤俭节约、文明高尚的生活方式。鼓励广大群众积极参与移风易俗,不断提升村民素养和乡风文明程度,实行厚养薄葬,在全社会形成以勤俭节约为荣、铺张浪费为耻的社会氛围。

载文明而驰,驭新风前行。下一步,宜君县将继续以群众需求为切入点,不断丰富群众精神文化生活,持续组织开展形式多样的新时代文明实践实践活动,切实让群众在多姿多彩、丰富多彩的文化活动中获得精神滋养、增强精神力量,努力提升人民群众幸福指数。

安徽黄山市屯溪区奕棋镇: 让新时代文明实践遍地开花

◎ 吴蓉 胡志慧

近年来,安徽省黄山市屯溪区奕棋镇高质量开展乡村振兴工作,建设和美丽乡村,使乡村产业强起来,环境美起来,乡愁浓起来。走进该镇,放眼望去,整洁宽敞的水泥路四通八达,充满乡风的文化墙,设施齐备的乡村文化广场,窗明屋净的农家院落,感受到的是“诗意田园、醉美乡村”的美好生活,一幅和谐的美丽乡村画卷展现在眼前。

近日,在奕棋镇2023年“我们的节日·重阳”——“村民齐聚‘奕’家亲‘耆’乐融融庆重阳”主题系列活动现场,志愿者胡志慧正在向村民讲解移风易俗的相关知识,现场不时传出阵阵掌声。奕棋镇按照“就近就便,便民惠民”的要求统筹盘活各类闲置阵地资源,建设理论宣讲室、市民教室、科普活动室、文化活动室、健身活动室五大功能室,进

一步拓展文明实践功能,开展理论宣讲、移风易俗、文化惠民、卫生健康、志愿服务等多种志愿服务活动,让村民的精神生活“富”起来,让优秀传统文化“活”起来。截至目前,全镇共建成镇级新时代文明实践所1个,村级新时代文明实践站9个,区级新时代文明实践示范点1个。

“以前村里办红白事都讲究排场,自从我们村新风礼堂建成后,常态化开展移风易俗活动,村里红白事一切从简,纠纷也变少了。”奕棋镇瑶干村老党员范大爷高兴地说。在村规民约的约束和引导下,村民们不仅是移风易俗措施的制定者、监督者,同时也是参与者、践行者。同时,奕棋镇广泛开展“美丽庭院”“好媳妇”“好婆婆”等特色家庭评选活动 and 良好家风建设相关活

动,切实引导广大群众更新思想观念,在全镇掀起倡导真善美的热潮,激发广大群众参与的热情,营造家家争荣誉、人人讲文明的良好风尚。

“我们村新时代文明实践站经常组织志愿者到留守老人、孤寡老人、残疾老人和留守儿童家中,和他们谈心,帮助他们打扫一下卫生,让他们感受到家人般的温暖。我感觉做这些事情,也能让我收获到帮助他人的快乐。”江村志愿者吴敏玲说。奕棋镇充分依托新时代文明实践所(站)阵地作用,发挥镇村44支志愿服务队作用,把志愿服务融入日常,常态化开展理论宣讲、农技培训、爱心义剪、环境整治、关爱留守儿童等各类文明实践活动,切实打通宣传、教育、引领、关心、服务群众的“最后一公里”。

山西蒲县昕水社区: “文化盛宴”品出幸福好滋味

◎ 薛克

山西省蒲县昕水社区新时代文明实践站成立以来,依托社区阵地,充分发挥文化效能,推动文化阵地“强起来”,文化活动“火起来”,让群众在“家门口”就能享受精彩的“文化盛宴”。截至目前,共开展58次活动,进一步提高了辖区居民的获得感和幸福感。

社区狠抓队伍建设,组建了先锋红心志愿服务队、互助真心志愿服务队、公益热心

志愿服务队、法治仁心志愿服务队、崇德爱心志愿服务队5支志愿服务队,依托社区新时代文明实践站,通过“讲、帮、树、行、乐”五种方式常态化开展社区文化和志愿服务活动。春节期间,邀请辖区书法爱好者开展“翰墨迎春·福到万家”迎新春,送春联主题活动;三八妇女节开展以“邻里茶叙事·情暖妇女节”为主题的茶话会活动;母亲节开展以

“感恩母亲节·包在我身上”亲子手绘包主题活动……丰富了居民的文化生活,在社区营造了积极向上、文明健康的氛围。

除此之外,昕水社区还整合社区资源,重点关爱社区高龄老人、孤寡老人、特殊家庭等群体,组织志愿者常态化开展“爱心义诊”“暖‘昕’义剪”等特色志愿服务,让居民感受家门口的“温暖”。

青海海南州贵德县: 用好“三大法宝” 推动主题教育见行见效

◎ 张冰钰

今年以来,青海省海南藏族自治州贵德县认真贯彻落实习近平总书记关于主题教育的重要讲话和重要指示批示精神,聚焦为民办实事、解难题,坚持“四下基层”工作法,用好科学选题、精准破题、全力解题“三大法宝”,推动主题教育调查研究见行见效。

善用“科学选题”法,推动调查研究更加聚焦。以“问题导向”引领“调研方向”,坚持把调查研究与重点工作、群众反映强烈的热点问题有机结合起来,找准调查研究的切入点和突破口,建立健全明确一个调研联系地点、选择一个调研课题等“五个一”工作机制,与干部职工、居民群众“面对面交谈”“点对点沟通”开门纳谏、征集民意,了解掌握群众急难愁盼问题4个,梳理制约发展瓶颈问题34个。经多次反复研究,不断优化调研方案,科学确定《关于打造青海省黄河流域生态保护和高质量发展样板县、示范县的思路举措》等课题12个,为调查研究奠定坚实的“第一步”。

巧用“精准破解”法,推动调查研究更加务实。紧紧围绕“三无”楼院管理、群众增收、基层治理等调研课题,县领导干部大力发扬“四下基层”优良作风,采取“四不两直”方式先后奔赴乡镇、村、社区、部门、企业等开展调研,针对性制定完善基础设施、健全“红色物业”“红色业委会”“红色网格员”机制等解决群众急难愁盼问题的“金点子”12条,开出实施庭院经济、乡村民宿等推动高质量发展的“良药方”68张,一系列务求实效的举措精准破解群众难题,激活发展动力。

活用“全力解题”法,推动调查研究更加高效。针对调研发现的问题,注重统筹联动,分类精准施策,扎实做好调查研究的“后半篇文章”。对能够在短期内解决的问题,第一时间制定解决措施,督促有关乡镇和部门协调解决群众通行受阻、用气用电存在安全隐患等问题;对需要较长时间处理的村集体经济、乡村旅游、耕地保护等问题,初步形成15篇调研报告,建立“台账式”管理模式,制定东西部10所学校跨省校联体和校企合作框架协议、构建乡村旅游产业链利益联结机制等方案,切实把“调研清单”转化为“成效清单”,全力打通制约高质量发展的堵点难点。

四川攀枝花市仁和区 为流动摊贩“安家”

本报讯(攀文)近日,四川省攀枝花市仁和区老街便民服务点熙熙攘攘,吸引不少下班和逛夜市的市民。摊贩杨先生手脚麻利地给顾客挑选水果,“固定”下来一周多,杨先生对便民点好评连连,他说:“长期摆下去,老顾客知道摊位在这,生意也稳定,比以前东奔西跑方便多了。”

老街便民服务点位于仁和区仁和镇四十九社区原老街七组安置房前,与攀枝花大道南段春天花园小区外人行道相邻,周围还有很多居民小区。2022年,仁和区四十九商圈及夜亮化城市更新项目启动后,这里人流逐渐增大,流动商贩也开始活跃起来,占道经营现象日渐突出,影响市民出行和车辆通行,又存在脏乱差现象,成为城市管理难点之一。

“周边生活的居民多,很多居民都是白天上班,晚上买菜很不方便。居民有购买需求,摊贩也有售卖需求。”仁和镇综合行政执法办公室主任仇芝贵说,今年10月初,仁和镇多方协调,设置了老街便民服务区,沿线安装了15盏照明灯,划定了20余个临时摊位,规范摆摊区域,吸引流动摊贩在此固定摆摊经营。同时招募了群众义务监督员,进一步发挥前哨岗和群众自治作用,共同监督维护这片“烟火地”,既解决了流动摊贩占道经营的难题,又让群众发挥了自治作用,为“人间烟火”赋能,实现市容和繁荣共赢。

宁夏吴忠市利通区: 城乡环境卫生整治集中攻坚

本报讯(铁琴 张娜)宁夏回族自治区吴忠市利通区为切实抓好城乡环境卫生综合整治工作,营造干净、整齐、亮丽的人居环境,连日来,利通区持续推进生态环境综合治理百日集中攻坚工作,促进城乡人居环境治理水平有效提升。

利通区以召开环境卫生综合整治集中攻坚行动动员会形式,快速分解工作任务、明确整治重点,聚焦城区主次干道、城区空地、背街小巷、农村沟渠等重点区域,扎实开展生态环境综合整治集中攻坚行动,切实推动全会精神走深走实。

据了解,本次集中攻坚行动累计抽调环卫工人650余人次,整治城区垃圾堆放点190余处,清理转运城区生活垃圾1900余吨,清理农村生活垃圾54吨;安排洗扫车76车次、冲洗车28车次对城区主次干道进行洗扫作业,对重点区域实施清尘行动;对城区120座公厕内外环境卫生进行清理整治,确保公厕环境卫生整洁;农村环卫站对河、湖、沟、渠开展集中治理46处,清理垃圾26吨。

下一步,利通区将不断提升精细化管理水平,做到城乡巷道路清扫常态化、垃圾清理日常化,为建设现代化美丽新吴忠增“颜值”、提“气质”、升“品质”。

贵州黔西市: 送法进村 助力乡村振兴

11月14日,贵州省黔西市人民检察院开展“送法进村助力乡村振兴”活动,干警走进该市素朴镇索凤村农家院子和果树林,通过发放宣传彩页、现场解答、用典型案例释法说理等方式,开展防范电信网络诈骗、交通安全、环境保护等相关内容的宣传,把法律法规送到农户家门口,为农户提供法律帮助,助力乡村振兴。图为活动现场。 周训超 摄

